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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 

17 – 04 – 2013 

Reunião Ordinária do Conselho Revisor do Plano Diretor (CRPD) realizada no dia 17.04.2013, 

na sede da Secretaria de Planejamento e Urbanismo sito à Rua da Imperatriz nº. 264, Centro, 

tendo como pauta os seguintes assuntos: 1) Leitura e aprovação da ata da reunião anterior; 

2) Leitura de expediente; 3) Informes da mesa e dos Conselheiros; 4) Ordem do dia com os 

seguintes temas: Etapas para elaboração do Plano Plurianual - PPA 2014-2017 e Lei 

Orçamentária Anual - LOA-2014. Audiências Públicas do Plano Diretor de Petrópolis. Balanço 

Preliminar da Conferência Municipal da Cidade 2013; 5) Discussão, votação e aprovação; 6) 

Assuntos Gerais; 7) Definição da pauta da próxima reunião e 8) Encerramento. 

Foram registradas as seguintes presenças: Silvia Guedon (SPU/PMP), Rosangela Stumpf (SCI 

/PMP), Ricardo Francisco (SINDUSCON), Sergio José Hammes (CDDH), Almir Schmidt (SMADS 

/PMP), Teresa Freitas (Gabinete da Vereadora Gilda Beatriz), Maria Helena Arrochelas 

(CAALL/UCAM) Antonio Lucio Danelon (Sindicato dos Empregados do Comércio), Siney da 

Motta (Secretaria de Habitação), Carlos Henrique David (Casa dos Conselhos), Jonny 

Klemperer (Firjan), Sergio Ramos Mattos (UDAM), Roberto Penna Chaves (Novamossanta), 

Gilmar de Oliveira (CPTRANS), William Raeder (CPOR), Robson Cardinelli (SPU/PMP), Orlindo 

Pozzato Filho (SPU/PMP), Eduardo Ascoli (SPU/PMP), Janaína da Silva (CAALL/UCAM), Carlos 

Ferreira da Silva (SPU/PMP), Joceli Cammarota (SPU/PMP). 

A reunião iniciou com a leitura da ata da reunião anterior que foi feita pela Sra. Silvia 

Guedon e após algumas observações do Conselheiro Roberto Penna Chaves que, apesar de 

presente, não havia sido incluído nas presenças registradas na reunião e da Secretária de 

Controle Interno, Sra. Rosangela Stumpf que pediu que fossem feitas algumas pequenas 

alterações em sua fala no que tange à inclusão do assunto da Reforma Administrativa que 

estará prevista no anexo I que será encaminhado à Câmara Municipal de Petrópolis em 

agosto deste ano. O Coordenador da Casa dos Conselhos, Carlos Henrique David pediu a 

palavra e informou que todas as reuniões dos Conselhos agora serão filmadas pela TV 

Comunitária, para que todos possam ter acesso às discussões dos Conselhos. 

Dando continuidade aos trabalhos, o Secretário Eduardo Ascoli falou sobre a 2ª Audiência 

Pública do Plano Diretor que será realizada no próximo sábado, 20/04, no Auditório do 

Centro General Ernane Ayrosa - CGEA, em Itaipava com apoio da Novamosanta e fez a leitura 

da programação do evento do dia 27/04 que será a “Etapa Final da Conferência da Cidade de 

Petrópolis 2013” como também será realizada a 3ª Audiência Pública do Plano Diretor. Logo 

após, foram abordados os assuntos referentes  às etapas do PPA 2014-2017 e LOA 2014. Foi 

sugerido que os Conselheiros se manifestassem sobre sua vontade em participar do processo 

de discussão e elaboração destes dois instrumentos de planejamento orçamentário. A 

palavra foi passada ao Servidor Willian Raeder da Secretaria de Planejamento, que disse 

estarem trabalhando firmemente na elaboração da Lei de Orçamento Anual – LOA 2014 e do 

Plano Plurianual – PPA 2014/2017, mas esbarram em uma dificuldade que é a falta de ações 

consolidadas. O prazo previsto para elaboração do PPA é 28.06.13 e o início dos 

procedimentos para elaboração da LOA é dia 25.06. Estão trabalhando com a estratégia de 

prazo para entrega da proposta orçamentária até 15.08, quando será encaminhada ao 
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Gabinete do Prefeito. O Secretário de Planejamento Eduardo Ascoli informou sobre as 

dificuldades que são enfrentadas pela inexistência de um quadro de medidas para 

acompanhar o desdobramento e execução de metas. 

O Conselheiro Jonny Klemperer solicitou que fossem fornecidos à Sociedade Civil os 

“esqueletos” da LDO, LOA e PPA para que seja possível o acompanhamento e um melhor 

entendimento de suas formatações. O Secretário Eduardo Ascoli disse que os 3 eixos das 

propostas do então Candidato Rubens Bomtempo estão sendo traduzidas de forma a 

transformar em Programas e informou que o Município se cadastrou para capacitar-ser a 

receber recursos federais destinados à Mobilidade Urbana.  O Secretário exemplificou 

mencionando que existe um projeto dentro da Secretaria de Governo denominado 

“Prefeitura Itinerante” e faz-se necessário avaliar, em conjunto com sugestões da Sociedade 

Civil, a manutenção ou não deste Projeto. 

O Conselheiro Ricardo Francisco manifestou-se dizendo que é difícil alguém que nunca tenha 

participado da Administração Pública, fazer a distinção entre Programa, Projeto e Ação e, 

muitas vezes até mesmo os agentes políticos, que são os Secretários, também não 

conseguem mensurar estas diferenças. Portanto, faz a sugestão da realização de uma 

apresentação para a Sociedade Civil sobre estes três tópicos para que a idéia conceitual seja 

melhor esclarecida.  O Secretário de Planejamento ressaltou que a Plataforma das “Cidades 

Sustentáveis” proporciona uma forma mais fácil de entendimento para a Sociedade Civil e 

está acessível para consulta pela internet. 

 O Conselheiro Jonny Klemperer citou o Índice Firjan de Gestão Fiscal - 2010: entre 5570 

Municípios Brasileiros, Petrópolis ficou com a 3.942º posição, o que é um mal resultado e, o 

fato gerador é a falta de investimentos. O Sr. Jonny indagou se a vontade da Sociedade Civil 

é levada em consideração pelo Poder Executivo quando da execução de seus Programas. 

Eduardo Ascoli disse que é vontade expressa do Prefeito que cada vez mais o orçamento 

deixe de ser uma peça de “ficção” para ser compreendido por todos. A Secretária Rosângela 

Stumpf informou que em 2008 havia um enorme déficit no Balanço da PMP, pois era feita a 

consolidação incluindo as empresas de economia mista, sendo este erro, somente verificado 

em 2009 e, que o índice Firjan é reflexo deste erro.  Rosângela informou que os gastos com 

pagamento de pessoal hoje, estão abaixo dos limites previstos pela Lei de Responsabilidade 

Fiscal.  Eduardo Ascoli disse que a PMP mostrou ao TCE/RJ que a dívida apresentada pela no 

Balanço apontava resultados errôneos, pois a dívida era maior do que a de todo Estado do 

RJ, e, infelizmente este equívoco refletiu diretamente nos índices da Firjan. Rosângela 

Stumpf frisou que os débitos, dívidas e precatórios devem ser contabilizados de forma 

correta. Eduardo afirmou que os investimentos existem, mas como foram contabilizados de 

forma errônea os mesmos não apareceram. 

O Servidor Willian Raeder da Secretaria de Planejamento informou que as novas Normas 

Contábeis Aplicadas ao Setor Público, obrigarão o Município a ter a avaliação patrimonial de 

forma atualizada. Os valores deverão ser ajustados de forma a evidenciar o real valor do 

bem patrimonial.   O Conselheiro Roberto Penna Chaves disse que há um engessamento do 

orçamento devido a normas federais, mas nada impede que sejam realizados 

desmembramentos nas rubricas. Willian Raeder salientou que quanto mais as despesas são 

desmembradas, maior dificuldade de distribuição de recursos para investimentos o 

Município encontrará.  Outro fator que deve ser lembrado é que para assinatura de qualquer 
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Convênio com o Governo Federal, o Município tem que estar em dia com todas as suas 

Certidões. 

O Coordenador do CRPD, Eduardo Ascoli, passou logo em seguida para o subitem referente à 

Audiências Públicas do Plano Diretor de Petrópolis, lembrando que este assunto já foi 

abordado no início da reunião e, como nada mais havia a acrescentar, passou-se para o 

último sub-item que refere-se ao Balanço preliminar da Conferência Municipal da Cidade 

2013. Os Conselheiros presentes estão cientes que o fechamento da Conferência dar-se-á no 

sábado 27/04 e o Conselheiro Carlos Eduardo da Cunha Pereira  informou que a eleição da 

mesa Diretora do Comcidade será na véspera da Conferência, ou seja, no dia 26.04 na 

Fundação de Cultura e Turismo às 18h00. 

No item assuntos gerais foi questionado pelo Conselheiro Roberto Penna Chaves sobre a 

evolução dos trabalhos de Revisão do Plano Diretor e o Coordenador de Planejamento e 

Administração Orçamentária, Robson Cardinelli informou que já encontra-se no site da PMP 

a proposta atualizada e, que qualquer contribuição ou sugestão deverá ser encaminhada por 

e-mail para a SPU para ir agilizando o trabalho. O Secretário Eduardo Ascoli informou que no 

dia seguinte estará sendo encartado no Jornal Tribuna de Petrópolis, a Proposta de Projeto 

de Lei de Revisão do Plano Diretor de Petrópolis, bem como o Diagnóstico. Eduardo 

aproveitou para convidar todos os Conselheiros para uma Capacitação que será realizada na 

próxima semana, no dia 24/04 (quarta feira), na SPU, no horário compreendido entre 10h00 

e 12h00 e o assunto versará sobre as diferenças entre Programa, Projeto e Ação, conforme 

sugerido pelo Conselheiro Ricardo Francisco. A intenção é que os Conselheiros sintam-se 

mais familiarizados no momento da reunião ordinária do Conselho. Finalizando a reunião o 

Conselheiro Roberto Penna Chaves informou que uma Comissão formada por alguns 

Membros da Frente Pró-Petrópolis esteve com a Dra. Zilda Januzzi do Ministério Público 

Estadual, a convite da mesma, para uma reunião. A Promotora manifestou vontade de 

colaborar com a Prefeitura e com a Sociedade Civil e queria saber como fazê-lo uma vez que 

já havia 200 ações em curso contra a PMP. O Secretário Eduardo Ascoli informou que uma 

reunião semelhante ocorrera com a citada Promotora, na sede da Secretaria, contando com 

a presença do Prefeito e de outros Secretários e o teor da pauta da reunião fora similar à 

reunião com a FPP. 

Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada às 20h15. 

 


